УРОК № 1
Тема. Множення. Переставна властивість множення.
Мета: узагальнити і систематизувати знання учнів про зміст дії мно​ження натуральних чисел, про переставну властивість множення; власти​вості нуля і одиниці під час множення; формування навичок множення багатоцифрових чисел.
Тип уроку: узагальнення і систематизація знань.

Хід уроку

     І.         Організаційний момент.

ІІ.        Актуалізація опорних знань
              Діти, хочу вам запропонувати полічити число кроликів зображених на малюнку
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Ви скористалися вірними хоча й різними способами підрахунку:
             4+4+4+4+4+4+4+4+4=36;

             9+9+9+9=36;
             4(9=36;

             9(4=36.

Дехто з вас скористався сумою однакових доданків, а дехто цю ж суму записав за допомогою множення . Пригадайте, як називають числа при множенні ( в нашому випадку числа 4 і 9 називають множниками, а вираз 4(9 – добутком) 
IIІ. Повторення і систематизація знань учнів

      У буквеному вигляді дію множення можна записати:
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    де а, b — множники ,  а · b — добуток

       Добутком числа а на натуральне число b, яке не дорівнює 1, називають суму, що складається з b доданків, кожний з яких дорівнює а.
( ( число а може бути не тільки натуральним 
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· в означенні b ≠ 1 тому, що суму, яка складається з одного доданка, роз​глядати некоректно.

                        Перейдемо до формулювання властивостей 1 і 0
під час множення, приклади до яких ви самостійно запишете в зошит:
· якщо один із двох множників дорівнює 1, то добуток дорівнює іншому множнику:

   ( т · 1 = 1 · т = т (наприклад, 237(1=1(237=237)
    -    якщо один із двох множників дорівнює 0, то добуток дорівнює 0:
( т · 0= 0 · т =0 (наприклад, 25(0=0(25=0)
- добуток двох чисел дорівнює 0, якщо хоча б один з множників дорівнює 0:            а · b = 0, (а=0 або b=0)
 Переставний закон множення ви добре засвоїли в початковій школі, тому давайте  нагадаємо, як він формулюється:

- від перестановки множників добуток не змінюється

                                       a · b = b · a.

 Множення багатоцифрових чисел.

            Діти в початковій школі ви навчились виконувати множення багатоцифрового числа на двоцифрове. Щоб пригадати, як це робиться, виконаємо завдання 1 ( 3 учні виконують множення «у стовп​чик»   біля дошки, решта – у своїх зошитах).
Завдання 1. Виконайте множення: 516 · 32; 418 · 46; 4509 · 52. 
 Застосування дії множення натуральних чисел.
             Діти, дуже багато задач, які ви розв'язували раніше і які будете розв'язувати в майбутньому, пов'язані саме з множенням чисел. Тому на цьому уроці ви  повинні навчитися виконувати множення натуральних чисел ок​ремо і в сукупності з іншими арифметичними діями (нагадати порядок виконання дій І і II ступеня, див. усні вправи № 3), щоб наступного уро​ку розглянути задачі, в яких необхідно виконувати множення. 
IV. Формування навичок
1. Запис суми у вигляді добутку — № 396.

2. Навички множення багатоцифрових чисел — № 397 (4-7); 399 (5-8); 401.
3. Множення натурального числа на 10, 100, 1000 та множення круглих чисел-№403 (1,3, 5).
IV. Підсумки уроку
Запитання до класу (№ 395)
1. Що називають добутком числа а та натурального числа b, яке не до​рівнює 1?

2. Як у запису а · b = с називається число а?  число b? число с?

3. Чому дорівнює добуток двох множників, один з яких дорівнює 1?

4. Чому дорівнює добуток двох множників, один з яких дорівнює 0?

5. Як формулюється переставна властивість множення? Як вона запи​сується в буквеному виразі?

6. Знайти числа, які можна поставити замість *, щоб рівність була пра​вильною:

1) 3 · * = 4 + 4 + 4; 2) * · 5 = 5; 3) 0 · * = 0; 4) 71 · * = 35 · *.
IV. Домашнє завдання
§ 3, п. 15, №№ 395 (усно); 398 (1, 3, 5,7,9); 400 (1,2); 402 (1); 404 (1-3, 5); повторення № 427.
                                                     УРОК № 2
Тема. Множення. Переставний закон множення.
Мета: формувати в учнів навички розв'язання текстових задач із за​стосуванням арифметичних дій (у тому числі й множення) та виконання додавання, віднімання і множення натуральних чисел.
Тип уроку: засвоєння вмінь і навичок.
Хід уроку

І.         Організаційний момент.
ІІ. Перевірка домашнього завдання
(Інтерактивна вправа «Склади картинку»)
На розграфленій по розміру картинки табличці записані номери вправ, на розрізаній і перемішаній картинці (на зворотній стороні) відповіді до вправ. Потрібно скласти картинку, накладаючи відповіді на номери вправ (в кожного учня інша картинка) 
II. Актуалізація опорних знань
Учням роздаються завдання на карточках, де вони відмічають  правильну відповідь

Тестові завдання
1. Який із записів неправильний ?
 ( 3 + 3 + 3 + 3 + 3 = 3 · 5;

 ( 9 + 9 + 9 + 9 + 9 + 9 + 9 = 7 + 9;

 ( 23 + 23 + 23 = 3 · 23;


 ( 4 + 4 + 4 + 4 + 4 = 5 + 5 + 5 + 5?
2. Як у запису а · b = с називається число а?  число b? число с?

     ( зменшуване, від’ємник , різниця

     ( множник, множник, добуток

     ( доданок, доданок, сума

     ( ділене, дільник, частка
3. Чому дорівнює добуток чисел 78 і 1:
 ( 78;

 ( 79;

 ( 1;


 ( 77?
4. Чому дорівнює добуток чисел 0 і 124 :
 ( 120;

 ( 124;

 ( 1;


 ( 0?
5.  Як  запи​сується переставна властивість множення в буквеному виразі?

 ( а · 1 = 1;

           (  a · b = b · a
 ( 0 · b = 0;


 ( а · b = 0?
6. Чому дорівнює число, якщо воно втричі більше за 24;
 ( 120;

           ( 124;

 ( 72;


 ( 0?
III. Формування навичок
Вчитель. Діти, перед тим, як розпочати розв'язування вправ, хочу вам нагадати, що велика кількість задач математики розв'язується за допомогою арифметичних дій (серед яких множення). Треба пам'ятати, що за умо​вою задачі можна здогадатися, що саме в цій задачі потрібно виконува​ти множення чисел. Ці ознаки такі:
1. У задачі мова йде про рух об'єктів, отже, знаємо, що S = v · t, де S — від​стань, v — швидкість, t — час.
2. Якась величина х в а разів більша за іншу — b, отже, x = a · b.
3. Купили а одиниць (кг) товару, одна одиниця (кг) товару коштує b грн. Отже, вся покупка коштує а · b (грн).

Після цього розбираються приклади 1 – 4 (с. 108 підручника).
По закінченні аналізу розв'язаних задач учні розв'язують задачі (кожен  учень має окрему задачу, хто швидше розв’яже, розв’язує із поясненням біля дошки)

А) №№ 405; 409; Б) №№ 407; 413; 415; 417 - задачі на рух (в одному напрямку, в проти​лежних напрямках, назустріч одне одному). 
IV. Домашнє завдання
Повторити № 395 (усно);
п. 15, № 406; 408; 410; 414; 400 (3, 4).
                                                                                    Урок №3
Тема. Множення натуральних чисел.
Мета: закріпивши знання про означення і деякі властивості множен​ня числа а на натуральне b, навчитися застосовувати ці знання як в стан​дартних завданнях обчислення значень числових і буквених виразів, розв'язання задач на рух тощо, так і в нестандартних.
Тип уроку: застосування знань, умінь, навичок.
Хід уроку

І. Організаційний момент.
ІІ. Перевірка домашнього завдання
№ 406
На які запитання до умови задачі дають, відповідь значення виразів?
1) 42 · 96 к. =
2) 16 · 2 грн = 
3) 40 грн 32 к.+32грн =
Чи можна було записати розв'язання задачі виразом 42 · 96 + 16 · 2? 
[Ні, бо вартість молока виражена в копійках, а сиру — у грн.]
№ 408
На які запитання отримаємо відповідь, обчисливши значення виразів? 
1) 27 · 5; 2) 21 · 7; 3) 147 · 135.

№ 410

1) Скільки коштує телевізор? [246 · 4 = 984(грн)]

2) Скільки коштує відеомагнітофон? [246 + 372 = 618 (грн)]

3) Скільки коштують магнітофон, телевізор, відеомагнітофон? 

[246 + 984 + 618 = 1230 + 618 = 1848 грн]

4) Чи вистачить виділених грошей? [1848 < 2000 ] 

[image: image1.wmf]№ 414

Розглянути два способи розв'язання 

І спосіб 

1) 12 · 6 = 72 (км) — відстань І велосипеди​ста;

2) 9 · 6 = 54 (км) — відстань II велосипедиста;

3) 72 – 54 = 18 (км) — відстань між велосипедистами через 6 годин. 

II спосіб

1) 12 – 9 = 3 (км/ год) — швидкість віддалення; 

2) 3 · 6 = 18 (км) — відстань між велосипедистами через 6 годин. 

Відповідь. 18 км.

IIІ. Актуалізація опорних знань
Математичний диктант
(учні усно виконують завдання і записують у зошит тільки відповіді)
1. Чому дорівнює сума 3-х доданків, кожний з яких дорівнює 5?; 
2. Чому дорівнює  до​буток 3-х множників, кожний з яких дорівнює 10?

3. Чому дорівнює добуток 238 549 · 0 ?; 
4. Чому дорівнює добуток 62 128 · 1?

5. Сума яких двох чисел, що не дорівнюють нулю, більша за їх добуток?

6. Записати результат, який буде при множенні чисел:
235(4;     67(100;    347(3;   102(9.
Правильні відповіді діти знаходять у таблиці, що вивішується на дошці

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	15
	1000
	0
	62128
	1;1
	940; 6700;

1041; 918.


IV. Вдосконалення знань і вмінь
1. Множення багатоцифрових чисел: № 397 (8, 9), № 422 (1,3).

2. Арифметичні дії з натуральними числами (додавання, віднімання, множення): № 399 (1, 3); 411 (1, 2).

3. Властивості нуля та одиниці під час множення: № 424, 425.

4. Властивості множення: № 409, № 420 (1, 2, 3).

5. Задачі на застосування множення натуральних чисел: № 421.

6. Вправи підвищеної складності :

       віднови цифри, замінені у записах дій зірочками:
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Інтерактивна вправа «Хто швидше»
Учні мають розв’язати приклади, піднімаючись східцями доверху та результати множення скласти в порядку зростання. Тим самим вони складуть слова зашифровані на сходинках. Для створення ситуації змагання учні класу об’єднуються вчителем у дві команди.
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V. Підсумок уроку
VІ. Домашнє завдання
п. 15, № 412 (1); 416; 420 (4, 5); 423 (1); додатково № 426.

                                                          Урок № 4

Тема. Сполучна і розподільна властивості множення.
Мета: засвоєння сполучної і розподільної властивостей множення; формування вмінь їх застосовувати під час розв'язування задач та  спрощення виразів, повторити переставну властивість множення; розвивати логічне мислення, інтерес до математики; виховувати зосередженість та дисципліну.

 Тип уроку: засвоєння нових знань. 

Обладнання: таблиця-схема «Властивості множення».
Хід уроку

І. Організаційний момент.
ІІ. Перевірка домашнього завдання

Перевірку домашнього завдання здійснює «експертна група» (в групу входять учні, які вірно виконали завдання)
IІІ. Актуалізація опорних знань 

Інтерактивна вправа «Кошик знань»
В дитячому кошичку знаходяться завдання на аркуші паперу, які діти по черзі витягують. Кожен зачитує своє завдання і усно його виконує
1. Заповнити ланцюжок обчислень: 
[image: image42]
2. Прочитайте вираз, використовуючи назви дій: 

1) (5 · 3) · 4;  2) 5 · (3 · 4);  3) (7 + 9) · 4;  4) 7 · 4 + 9 · 4;  5) 2а;  6) 2а · 3.

3. Добуток чисел 5 і 3 помножити на 4.

     4. Число 5 помножити на добуток 3 і 4.

     5. Добуток 5 і 4 помножте на 3.

     6. Знайдіть добуток суми 7 і 9 на 4.

     7.  Знайдіть суму добутків чисел 7 і 4 та 9 і 4. 

II. Формування знань
Робота з підручником (елемент інтерактивної вправи «Ажурна пилка»)
Учні об’єднуються у 2 групи . Завдання для 1 групи: опрацювати за допомогою підручника приклад пояснення сполучної властивості множення , навести свої приклади та все пояснити учням 2 групи.
Завдання для 2 групи: опрацювати за допомогою підручника приклад пояснення розподільної властивості множення , навести свої приклади та все пояснити учням 1 групи.

Вчитель коригує пояснення , робить висновок та звертає увагу дітей на формулювання властивостей множення та їх буквений запис (звертається до таблиці)
	           Таблиця «Властивості множення»
a · b = b · a — переставна властивість

(a · b) · c = a · (b · c) = a · b · c — сполучна властивість

         (a + b) · c = a · с + b · c  - розподільна властивість відносно  

                                                            додавання

(a - b) · c = a · с - b · c -  розподільна властивість відносно  

                                                            віднімання




                      Наприклад, (вчитель пояснює, записуючи на дошці приклади, після пояснення учні записують приклади в зошити)
50  · 269 · 20 = 50  · 20 · 269 = 1000  
· 269 = 269000;




       

25 · 576  · 4 =25 ·
4· 576  = 100· 576  =57600 ; 



      

92 · 8 = (90 + 2) · 8 = 90 · 8 + 2 · 8 = 720 + 16 = 736;  

67 · 9 = (70 – 3) · 9 = 70 · 9 – 3 · 9 = 630 – 27 = 603;
4 a · 3b = 4 ·3 ·  a b=12 a b;
18m – 13m = m (18 – 13) = m·5 = 5m;

5(2m+7) = 5·2m + 5·7 = 10m + 35 – таке перетворення називають розкриттям дужок.

 ( Запам’ятайте! Переставна, сполучна і розподільна властивості множення дозволяють не тільки спро​щувати обчислення, але й спрощувати вирази.
IV. Закріплення знань та формування вмінь
1) № 432,436 — вправи на застосування сполучної і розподільної власти​востей множення.
Слід зауважити:
у № 432. [image: image43.png]4)4-36.5=2-2.36-5=72-10=720;

—




у № 436 (4) 65 · 246 – 65 · 229 – 65 · 17 = 65 · (246 – 229 – 17) = 

= 65 · (246 – (229 + 17)) = 65 · (246 – 246) = 65 · 0 = 0.
2) № 434, 438, 440 — вправи на застосування сполучної і розподільної властивостей множення для спрощення виразів.

3) Додаткове завдання. Знайдіть пропущені числа або букви:

а) 25 · 37 · □ = 3700; 
б) 25 · □ + 12 = 25 · 40; 

в) 3с + 7с = □с; 

г) 17c · □х = 34с.
V. Підсумок уроку

Запитання до класу
Як записати:
1) переставну властивість множення для чисел х і у; 3 і 7; 2 і а?

2) сполучну властивість множення для чисел х, у і z; 2 · 7 і 5; 2, х і z?
3) розподільну властивість множення для суми х і у та z, для суми а і 5 та 2; для суми 13 і 19 та b?
VІ. Домашнє завдання
п. 15, № 433 (1-3); 435; 437 (1, 2); 441 (1-4); повторення № 455; п. 14 

                                             Урок № 5.
Тема. Сполучна і розподільна властивість множення.
Мета: закріпити знання сполучної та розподільної властивості мно​ження, сформувати вміння і відпрацювати навички застосування власти​востей множення до спрощення обчислень і спрощення виразів.
Тип уроку: вироблення вмінь і навичок.
Обладнання: таблиця «Властивості множення».
Хід уроку

І. Організаційний момент.
ІІ. Перевірка домашнього завдання

Перевірка домашнього завдання здійснюється вчителем фронтально.

IIІ. Актуалізація опорних знань

Учні виконують завдання на картках та проводиться взаємоперевірка. Вчитель разом із учнями обговорюють допущені помилки.
1. Подайте у вигляді суми 17 · 3 [8 · 5].

2. Яке значення має х [у], якщо 18 · х = 0 [19 · у = 19]?
3. Добуток чисел 25 і 248 дорівнює 6200. [23 і 156 дорівнює 3588] Чому дорівнює добуток чисел 248 і 25? [156 і 23]

4. Виконайте обчислення, обираючи зручний порядок дій. 25 · 1237 · 4. 

[50 · 121 · 2]
5. Запишіть вираз: 557 · 58 + 443 · 58. [768 · 65 – 668 · 65] Знайдіть його зна​чення, застосувавши розподільний закон множення.

6. Розкрийте дужки 15 – (2 + х). [Спростіть виразі 25а · 8b]
III. Засвоєння вмінь і навичок
Вчитель формулює мету уроку та наголошує, що учні мають бездоганно оперувати знаннями та вміннями  в застосуванні властивостей множення при розв’язуванні задач та вправ.
Завдання класу
1) № 442 (1 завдання - учень розв’язує із поясненням біля дошки, 2 завдання учні розв’язують самостійно); №444(1 завдання учень розв’язує із поясненням біля дошки,  2 завдання  - учні розв’язують самостійно) ; №446 (розв’язують самостійно, перевірка фронтальна) 
            Учні, що мають високий рівень знань і всі бажаючі учні виконують  

      завдання
            2)  Перемножуючи числа 17 і 32, Олеся записала такі рівності:
            17·32 = 34·16 = 68·8 = 136·4 =  272·2 = 544.

           Далі вона множила числа 29 і 33:

           29·33=29+29·32;   29·32 = 58·16 = 116 · 8 = 232 · 4 = 464 · 2 = 928. 

           Тоді 928 + 29 = 957. Якими властивос​тями дії множення скористалася     

            Олеся? Обчисли таким спо​собом 23 · 64.

            (Решта учнів виконують завдання №448)
( Основна мета цього завдання — навчити «бачити» спільний множник і розбивати даний вираз на частини; для того, щоб підготувати учнів до сприйняття цього завдання, можна запропонувати учням завдання 1.
Завдання 1
1) Спростити вираз, використовуючи розподільний закон множення: 

43 · 64 + 43 · 23 [= 43 · (64 + 23) = 43 · 87]

2) Який з наведених добутків можна додати (відняти від отриманого 

[43 · 87]), щоб до цієї суми можна було знову застосувати розподільний закон?

42 · 84; 33 · 86; 43 · 27; 33 · 87.

Після цього учням має бути зрозумілим хід розв'язання № 450. 

1) 43 · 64 + 43 · 23 – 87 · 33 = 43 · (64 + 23) – 87 · 33 =
= 43 · 87 – 33 · 87 = 87 · (43 – 33) = 870; 
2) 84 · 53 – 84 · 28 + 16 · 61 – 16 · 36 = 84 · (53 – 28) + 16 · (61 – 36) = 

= 84 · 25 + 16 · 25 = 25 · (84 + 16) = 25 · 100 = 2500.
VІ. Підсумок уроку

V. Домашнє завдання
п. 16, № 443; 445; 447 (1,3); 449; 451 (за варіантами); повторення: № 457.

УРОК № 6
Тема. Сполучна і розподільна властивість множення.
Мета: повторити одиниці вимірювання величин; відпрацювати вміння виконувати множення величин із застосуванням сполучної та роз​подільної властивостей множення.
Тип уроку: вдосконалення вмінь і навичок. 

Обладнання: таблиця для усної лічби «Властивості множення».
Хід уроку

І. Організаційний момент.
ІІ. Перевірка домашнього завдання .
Завдання №№ 443, 445, 447 (1, 3), 449, 451 — 5 учнів виконують біля
дошки (коротку умову задачі і вказівки вчитель заздалегідь записує на
дошці) 
III. Актуалізація опорних знань

Самостійна робота (тести)

  1.Вибравши найзручніший порядок дій, обчисліть усно найбільший добуток

                    А. 8·243·125                        Б. 243·110·10

                    В. 25·8·243·5                        Г. 2·5·5·243·20

2.Скориставшись переставною та сполучною властивостями множення, визначте, не виконуючи письмових обчислень, яка з наведених нерівностей неправильна:

                       А. 5·127·20   4·126·25

                       Б.  50·102   2·101·5·5

                       В.  4·6·9·5·5    54·50

                       Г.  2·2·5·47·5   5·46·20

 3. Яке з поданих чисел дорівнює сумі коренів рівнянь 8·125·y=1000 і   

        25·40·х=2000?

              А. 1                                Б. 2

              В. 3                                Г. 4

4. Після спрощення якого з поданих виразів дістанемо 

 130k + 300?

А. 25+26· k·5+275

Б. 287+ k·13+130

В. 5·13· k·2+280+30

Г. 210+13·k·10+80
5. Спростіть вираз 2·n·5·3·2 і знайдіть його значення, якщо  n= 21. На скільки це значення більше від кореня рівняння  5· 5·2 ·2·2- х=40?
              А.  на 30                                Б. на 300

              В.  на 220                              Г. на 1100
Відповіді 

	1
	2
	3
	4
	5

	Б
	А
	В
	А
	Г


IV. Засвоєння знань та формування навичок
Учитель. Ви вже знаєте, що сполучну і розподільну властивості множення ми застосовуємо для спрощення виразів і виконання арифме​тичних дій найбільш зручним способом. Але існує ще одна сфера застосу​вання цих властивостей — дії з величинами (відстань, час тощо). Зараз ми розглянемо декілька прикладів, розв'язаних саме із застосуванням вла​стивостей множення. (Учні розглядають розв'язання приклада 5.)
Потім учні розв’язують № 452, 454, учні попарно за партою перевіряють завдання.
Гра «Ти мені, я тобі»

Учні об’єднуються у 2 команди. Кожна команда складає завдання (задачі, вправи із даної теми) іншій групі і по черзі їх задають. За кожну правильну відповідь команда отримує 1 бал. Якщо команда не відповідає на поставлене завдання , 1бал отримує команда, яка задає завдання. Виграє та команда, яка набере більше балів. 
V. Контроль засвоєння знань
1. Знайдіть значення виразу найзручнішим способом:
1) 4 · 86 · 25; 2) 8 · 39 · 125; 3) 78 · 43 + 43 · 22.
2. Скількома нулями закінчуються добутки всіх натуральних чисел від
12 до 40 включно?
VI. Домашнє завдання
п. 16, № 453; 447 (2,4); 437 (3, 4); повторити № 456.

УРОК № 7
Тема. Ділення.
Мета: формувати розуміння означення ділення як дії, оберненої до множення, повторити назви компонентів ділення; формувати вміння ділити багатоцифрових чисел та застосування властивостей ділення під час обчислення значень виразів.

Тип уроку: засвоєння знань і вмінь.
Обладнання: таблиця «Властивості натуральних чисел».
Хід уроку

І. Організаційний момент.
ІІ. Перевірка домашнього завдання .

Перевірку домашнього завдання здійснити фронтально
I. Актуалізація опорних знань
Усні вправи
1. Випишіть з наведених добутків найбільший?
1) 245 · 4 · 25; 2) 245 · 20 · 4; 3)10 · 245 · 10; 4) 245 · 10 · 12.
2. Тарасик і Марічка за 3 год надрукували 21 сторінку. Марічка за 1 год друкує 4 сторінки. Скільки сторінок друкує щогодини Тарасик?

3. На одній шальці терезів лежить головка сиру, а на другій — половина такої головки і ще гиря в 2 кг. Скільки кілограмів важить голов​ка сиру, якщо терези перебувають у стані рівноваги?

Інтерактивна вправа «Хто швидше знайде слово»

На дошці вивішується картинка з ромашкою, на пелюстках якої записані числа та букви. Завдання: поділити числа, що знаходяться на пелюстках на число, що знаходиться всередині квітки та розмістити частки в порядку зменшення, щоб прочитати ім’я відомого математика.
[image: image50.jpg]



Відповідь: Піфагор.

Вчитель. Піфагор – видатний давньогрецький вчений, який жив у ІV столітті до нашої ери. Він все життя присвятив математиці, зокрема теорії чисел.

II. Формування знань
( Вчитель. Діти,  з дією ділення натуральних чисел і її властивостями ви ознайомилися в початковій школі , тому знаєте, що

	      Розділити число с на число а означає знайти таке число b, що

                                   с = а· b       


   Тобто                                   с :  а = b       

                         с  - ділене        а - дільник        b – частка

        Отже, ділення дає відповідь на питання: «Скільки разів одне число(дільник) укладається в іншому(діленому)?», або « У скільки разів одне число більше за інше?»

        Правильність відповіді при діленні можна перевірити множенням.

        Наприклад, 144 : 16 = 9 (9·16=144), назвіть ще свої приклади (учні називають)

           Для розгляду властивостей ділення скористаємось таблицею
	       Ділення натуральних чисел
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а: b показує, у скільки разів а більше за b;   b менше від а.
                     0 : а = 0, якщо а ≠ 0

а : а = 1

                    а : 0 — неможливе

a : 1 = a
(a + b) : c = a : c + b : c
(a - b) : c = a : c - b : c
(ab) : c = a : c · b, або a : (bc) = a : b : c.



             Закріплення цих властивостей (усно) проходить за допомогою інтерактивної гри «Вірю – не вірю» (вчитель зачитує вираз, учень говорить «вірю» чи «не вірю» і аргументує свою відповідь)
Чи віриш ти, що:
82 000 000 : 1000 = 82 000;  
280 000 : 100 = 280.

8 : 8=1

688 : 0=0

8576 : 8576
=0

573 : 1=1
0 : 0=0

0 : 688=0

0 : 8576=0


573 : 573=1
0 : 1=1

688 : 1=688

8576 : 0=1


1 : 0=1
27 000
: 1000= 27;  23 000 000 : 100 000=23; 475 600 000 : 1000=475 600.

III. Закріплення знань. Формування навичок використання термінології
1. Закріплення означення дії ділення: № 460,461,462(розв’язують самостійно) 
2. Ділення багатоцифрових чисел: №№ 463 (1-5)( розв’язують по черзі на дошці) № 465 (1-4)(розв’язують самостійно, відповіді коментують)
      3. Розвязування вправ на застосування властивостей ділення
              (a + b) : c = a : c + b : c;  (ab) : c = a : c · b;  a : (bc) = a : b : c    

                 № 522; 523; 526 ( із коментарем учителя)

VI. Підсумок уроку
Спираючись на таблицю «Ділення натуральних чисел», учні відпо​відають на запитання вчителя (№ 459 (1,2))
1) Як у запису a : b = с називається число а? число b? число с?
2) Що показує частка двох чисел?

V. Домашнє завдання
П. 17, № 464 (1-5); 466 (1-3); 469; 475 (1); 525 (1-6); додатково: № 524; 527.
                                                                  УРОК № 8
Тема. Ділення.
Мета: перевірити засвоєння початкових понять і вмінь теми; повто​рити й систематизувати знання учнів про правила знаходження невідо​мих компонентів дій множення і ділення; відпрацювати навички розв'язування рівнянь.

Тип уроку: застосування знань, та вмінь учнів навичок.

Хід уроку

І. Організаційний момент.
IІ. Перевірка домашнього завдання та актуалізація опорних знань

Математичний диктант
1. Поділити 38 на 2 [64 на 16] означає...

2. Число, яке вдвічі менше від 10 000 [втричі менше від 909 909], дорівнює...

3. Ділене в 17 разів більше від частки. Чому дорівнює дільник? [Дільник у 23 рази менший від діленого. Чому дорівнює частка?]

4. Чому дорівнює сума частки чисел 72 і 9 та числа 22 [різниця числа 60 та частки чисел 126 і 6]?

IIІ. Застосування знань
Учитель. Діти розглянемо № 1-3 (п. 17, с. 123), і  повторимо знайомі з початкової школи правила знаходження невідомо​го множника, невідомого діленого й невідомого дільника.

           Давайте також розглянемо розв’язання приклада 4, пригадаємо яка властивість множення тут використовується
	Запис на дошці 

Приклад 4
16х – 7х = 612
	Коментар учителя
1. Спростімо вираз у лівій частині рівняння, використавши розподільну властивість множення.

	9х = 612
х = 612 : 9
х = 68
	2. Знайдемо х за правилом знахо​дження невідомого множника.

	Відповідь. х = 68.
	


Розв’язок діти записують у зошит.

IV. Відпрацювання і вдосконалення вмінь учнів
1) Розв'язування рівнянь середнього рівня: № 470.

	1) 13х = 195

х = 195 : 13

х = 15
	Коментар учня
В нашому рівнянні невідомий множник. Щоб знайти невідомий множник х, треба добуток 195 поділити на відомий множ​ник 13. Отже:
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Відповідь. х = 15
      Розв'язування рівнянь достатнього рівня: № 502 (1, 3)( розв’язують з поясненням вчителя) 

	Приклад № 502 (2)
	
	

	І спосіб
	II спосіб
	

	16(4х – 34) = 608
4х – 34 = 608 : 16
4х – 34 = 38
4х = 38 + 34
4х = 72
х = 72 : 4
х = 18
	16(4х – 34) = 608
16 · 4х – 16 · 34 = 608
64х – 544 = 608
64х = 608 + 544
64х = 1152
х = 1152 : 64
х = 18
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Відповідь: х = 18

2) № 504; 506 (розв’язують  сильніші учні біля дошки з поясненням) 
№ 504                                       14x + 4x – 48 = 240

18х – 48 = 240
18х = 240 + 48
18х = 288
х = 288 : 18
х = 16
Відповідь: х = 16

№506                                     
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                                                х + 4 = 13 · 9 
                                                х + 4 = 117
                                                х = 117 – 4 

                                                х = 113.

Відповідь. 113. 
3) На повторення матеріалу попереднього уроку: № 525 (7-11); 528.

4) Повторення властивостей множення: № 437 (3,4).

Цікаві факти для тих хто цікавиться математикою!!!
1.  Давньоруський спосіб множення.
Для цього треба тільки вміти множити й ділити на 2 та додавати числа. Для множення чисел а і в робимо так: а ділимо на 2, а в множимо на 2, причому, якщо ділене — число непарне, то беремо цілу частину частки.
Над одержаними числами у стовпчик виконуємо ті самі дії, і так доти, поки у частці одержимо 1.
Нехай, наприклад, а = 42, в = 63, тоді 

	42
	63

	21
	126

	10
	252

	5
	504

	2
	1008

	1
	2016


Щоб одержати добуток ав, беремо числа правого стовпця, що стоять навпроти непарних чисел, лівого стовп​ця, і додаємо їх: 
42· 63= = 126+504+2016=2646.
2. Щоб дістати результат множення двоцифрового числа на 11, треба між циф​рами даними двоцифрового числа поставити суму його розрядних одиниць. (При​мітка: ця сума повинна бу​ти меншою 10.)
Наприклад: 43·  11=473, де 7=4+3;
 81. 11=8(8 + 1)1=891.Продовжуйте перевіряти!
V. Підсумок уроку
Класу пропонується відповісти на запитання № 459 (1-5).
VІ. Домашнє завдання
п. 17, № 471; 503 (1, 3), 2, 4 за варіантами; 505; 507; додатково № 529.
Урок № 9
Тема. Ділення.
Мета: навчити розв'язувати текстові задачі, що потребують викори​стання залежностей між величинами, в тому числі й розв'язувати задачі за допомогою рівнянь.
Тип уроку: застосування знань, вмінь та навичок.
Хід уроку

І. Організаційний момент.
ІІ. Перевірка домашнього завдання
№471

	1) х = 95 : 19; 

х = 5;
	2) х = 132 : 22;

 х = 6;
	3) 22х = 1474; 

х = 1474 : 22; 

х = 67;


	4) 28у = 952; 
у = 952 : 28;
у = 34;
	5) х = 16 · 25; 

х = 400;
	6) х = 324 : 27;

х = 12.


№ 503 (1, 3)

1) х – 14 = 56 : 8;

3) 143 – 13х = 234 : 9;

    х – 14 = 7;


     143 – 13х = 26;

    х = 7 + 14;


     13х = 143 – 26;

    х = 21;


     13х = 117;

    




      х = 117 : 13; 

х = 9.

	№505 1) 15b – 15 = 615
	
	2) 21х – 19 = 170;

	І спосіб
	II спосіб
	21х = 170 + 19;

	15(b – 1) = 615

b – 1 = 615 : 15 

b – 1 = 41 

b = 41 + 1 

b = 42
	15b = 615 + 15 

15b = 630 

b = 630 : 15 

b = 42
	21x = 189; 
x = 189 : 21; 
x = 9

	№507
	
	

	1) x – 23 = 8 · 26; 
x – 23 = 208; 
x = 208 + 23; 

x = 231;
	2) 56 – x =1728 : 36; 

56 – х = 48; 

x = 56 – 48; 
x = 8.
	

	№529 

1) 4 · 12 + 18 : 6 + 3 = 50.
	
	


IIІ. Актуалізація опорних знань
Тестові завдання
Виконується фронтально, 1 учень працює за дошкою.

Яку з наступних дій треба виконати, щоб знайти корінь рівняння?

1. 9х = 63:

1) 63 – 9; 2) 63 + 9; 3) 63 · 9; 4) 63 : 9.
2. 72 : у = 8:

1) 72 · 8;  2) 72 : 8;  3) 72 – 8; 4) 72 + 8.

3. 40 – t = 16:

1) 40 + 16; 2) 40 – 16; 3) 40 : 16; 4) 40 · 16.

4. а + 13 = 55:

1) 55 – 13; 2) 55 + 13; 3) 55 : 13; 4) 55 · 13.

5. b : 11 = 22:

1) 22 : 11;  2) 22 + 11; 3) 22 – 11; 4) 22 · 11.

6. с – 11 = 22:

1) 22 – 11; 2) 22 + 11; 3) 22 : 11; 4) 22 · 11.

	Коди відповідей:
	№
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	
	Відповідь
	4)
	2)
	2)
	1)
	4)
	2)


Учні перед виконанням роботи отримують бланк відповідей і резуль​тати записують до бланка.

IV.  Відпрацювання вмінь учнів
( Вчитель. Діти, у початковій школі ви навчилися розв'язувати текстові задачі різно​го змісту на застосування арифметичних дій з натуральними числами. Тому хочу вам нагадати формули, за яким розв’язуються 
1) Задачі на рух. 
Основна формула S = v · t, S — відстань; v — швидкість; t — час.
Додаткові формули: v = S : t, t = S : v, vзбл = v1 + v2; vвіддал = v1 – v2
(якщо v1 > v2). vзбл — швидкість зближення (у протилежному напрям​ку),
vвіддал – швидкість віддалення (в одному напрямку).
2) Задачі на рух за течією і проти течії.
Основна формула: S = vt;
vза течією = vвл. + vт.

vпроти течії = vвл. – vт.
де vза течією — швидкість за течією;

vпроти течії – швидкість проти течії;

vвл. — власна швидкість або швидкість в стоячій воді (в озері);

vт. — швидкість течії.
3) Якщо а більше за b y c разів, то а = bс. 
Якщо а менше за b y с разів, то ас = b.
4) Якщо а більше за b на с, то а = b + с. 
Якщо а менше за b на с, то а + с = b.

(всі формули записані на великому плакаті і висять на дошці на протязі усього уроку)

Розглянемо за текстом підручника приклад 4-6 (с. 123-124), щоб приступити до самостійного  розв’язання задач по підручнику. За кожну розв’язану самостійно задачу ви будете отримувати фішки, кожна фішка обмінюється на 2 бали.
№ 472 
1) 12 · 5 = 60 (км) — шукана відстань; 
2) 60 : 4 = 15 (км/год) — шукана швидкість. 
Відповідь. 15 (км/год). 
№481
1) 476 : 14 = 34 (км/год) — швидкість катера за течією;
2) 34 – 3 = 31 (км/год) — власна швидкість катера;
3) 31 – 3 = 28 (км/год) —швидкість проти течії;
4) 476 : 28 = 17 (год) — час проти течії. 
Відповідь. 17 год.
№ 483
1) 136 : 4 = 34 (км/год) — швидкість зближення;
2) 34 – 16 = 18 (км/год) — швидкість Госторшабленка. 
Відповідь: 18 (км/год)
№485
1) 14 год – 6 год = 8 (год) — перебував у дорозі Ілля Муромець;
2) 9 · 8 = 72(км) — відстань, яку пройшов Ілля Муромець;
3) 14 – 8 = 6 (год) — перебував у дорозі Альоша Попович;
4) 72 : 6 = 12 (км/год) — швидкість Альоші Поповича. 
Відповідь. 12 (км/год).
№487
[image: image48.png]A 58 (M/von)  yepes 4 rop

24 KM




1) 58 · 4 = 232 (км) — проїхав І поїзд до зустрічі;
2) 232 + 24 = 256 (км) — проїхав II поїзд до зустрічі;

3) 256 : 4 = 64 (км/год) — швидкість другого поїзда. 

Відповідь. 64 (км/год).
№493
1) 120 · 40 = 4800 (см/хв) = 48 (км/год) — швидкість Буратіно;

2) 1 км 200 м = 1200 (м) — відстань до школи;

3) 1 200 : 48 = 25 (хв) — час на шлях до школи;

4) 8 год 30 хв – (25 хв +10 хв) = 8 год 30 хв – 35 хв = 7 год 55 хв – о цій годині Буратіно повинен виходити з дому.

Відповідь. О 7 год 55 хв.

Учням, які проявляють інтерес до математики пропонуються

Задачі – «на мільйон»

1. В скільки раз довжина кілометра більша за довжину міліметра? (в 1000000 раз)
2. Яку відстань пройде людина, яка зробить мільйон кроків, якщо її крок становить 50 см? (500 км)
3. Скільки ударів зробить серце людини за 75 років, якщо за 1 хв воно робить 75 ударів?(біля 3000000000)

4. Скільки  потрібно часу, щоб відраховувати по 50 пір’їн  і займатися цим 8 годин на добу?(біля 42 діб) 
V. Підсумок уроку
VІ. Домашнє завдання
п. 17, №№ 482; 484; 486; 494; 503 (2; 4)
                                                    УРОК № 10
Тема. Ділення.
Мета: навчити учнів розв'язувати текстові задачі на складання рів​нянь; відпрацьовувати навички розв'язування рівнянь на застосування різних правил залежностей компонентів арифметичних дій.
Тип уроку: застосування вмінь та навичок.
Хід уроку

І. Організаційний момент.
ІІ. Перевірка домашнього завдання
     Учнів-консультанти перед уроком перевірять наявність і пра​вильність виконання домашніх завдань, найважчі з них записують на дошці 
№ 482
1) 504 : 21 = 24 (км/год) — швидкість проти течії;

2) 24 + 2 + 2 = 28 (км/год) — швидкість за течією;

3) 504 : 28 = 18 (год) — час за течією. 

Відповідь. 18 год.

№ 486
1) 9 год 29 хв – 8 год 57 хв = 32 (хв) — час Катріни;

2) 9 год 29 хв – 9 год 5 хв = 24 (хв) — час Вікторії;

3) 8 · 24 = 192 (м) — відстань, що здолали обидві черепахи;

4) 192 : 32 = 6 (м/хв) —швидкість Катріни 

Відповідь. 6 м/хв

IIІ. Актуалізація опорних знань
Математичний диктант
1. Складіть вираз за умовою задачі:
1) Василько купив 2 кг цукерок по 9 грн. за кілограм і 3 кг тістечок по 18 грн. за кг. Скільки коштує вся покупка?
2) Василько зібрав 37 кг моркви, Андрійко в 9 разів більше, а Данилко і Сергійко по х кг моркви. Скільки моркви хлопці зібрали разом?

2. Чому дорівнює?
1) Сума частки чисел 63 і 7 та 21;
2) різниця чисел 500 і частки чисел 147 і 7;

3) добуток частки чисел 318 і 6 та числа 1.

3. Розв'яжіть рівняння:
1) 8х – х = 91; 2) 5х + 13 = 78; 3) 78 : (х – 4) = 2.

IV.  Розв'язування задач
За текстом підручника (приклад 7, 8 с. 124-125) розбираються задачі на складання і розв'язування рівнянь.
Далі учні розв'язують задачі п. 17.(Кращі учні коментують свої розв’язки)
І спосіб
№ 476. Нехай булочка коштує х крон, тоді 12 булочок — 12х крон; 8 тістечок по 24 крони і 12 булочок коштують 8 · 24 + 12·х крон, що, за умо​вою, складає 408 крон, тоді:

8 · 24 + 12 · х = 408;   12х = 408 – 192; 12х = 216; х = 216 : 12;  х = 18.
Відповідь. 18 крон.
II спосіб
1) 8 · 24 = 192 (крон) — коштують 8 тістечок;

2) 408 – 192 = 216 (крон) — коштують 12 булочок;

3) 216 : 12 = 18 (крон) — коштує булочка.

№ 491. Нехай Данилко і Сергійко зібрали по х кг моркви. Знаючи, що Василько зібрав 37 кг моркви, а Андрійко — в 3 рази більше (37 · 3 = 111 кг), а всього вони вчотирьох зібрали 326 кг моркви, маємо: 37 + 111 + х + х = 362, тоді 148 + 2х = 326; 2х = 326 – 148; 2х = 278; х = 134.

Отже, Данилко і Сергійко зібрали моркви більше за всіх.

Відповідь. Данилко і Сергійко.

№ 498. Нехай в одному мішечку х кг горіхів, тоді Руденька зібрала 6х кг горіхів, а Жовтенька — 7х кг горіхів. Разом вони зібрали 6х + 7х = 52, тоді     13х = 52; х = 4. 

Отже, Руденька зібрала 6 · 4 = 24 кг горіхів, Жовтенька – 7 · 4 = 28 кг горіхів.

Відповідь. 24 кг, 28 кг.

№ 508. Нехай син посадив х кущів, тоді батько посадив 2х кущів, а ра​зом вони посадили 2х + х = 108 кущів; тоді 3х = 108; х = 108 : 3; х = 36.
Відповідь. 36 кущів.

№ 510. Нехай у султана було х одногорбих верблюдів, тоді двогорбих було 7х.

Знаючи, що 7х більше від х на 156, складемо рівняння: 

7х – х = 156; 6х = 156; х = 156 : 6; х = 26.
Відповідь. 26 верблюдів.
V. Підсумок уроку
Тестові завдання
1. Яке рівняння треба скласти для розв'язання задачі? 

1) (х + 3) · 2 = 172; 2) (х + 3х) · 2 = 172; 3) х + 3х = 172; 4) 3х – х = 172.

2. Яке з чисел є розв'язком рівняння 12х + 4х – 48 = 256? 

1) 14; 2) 4864; 3) 19; 4) 0.

VІ. Домашнє завдання
п. 17, №509; 511; 477; 475(1).

УРОК № 11
Тема.   Множення і ділення натуральних чисел.
Мета: узагальнити знання з теми, закріпити навички виконання дій з 

           натуральними числами, розвивати логічне мислення, прививати любов 

           до математики, виховувати активність і самостійність.

Тип уроку: урок – подорож

Обладнання: схема маршруту подорожі, картки із завданнями.

                                     Хід уроку

І. Організаційний момент.

               Вітає математика

               Сьогодні щиро вас

               Урок цікавий і незвичний

               Відбудеться  у нас.

               Зібрались п’ятикласники – 

               Розумники – знавці,

               Хоч досвіду замало, 

               Та все ж ви молодці!

               Учням нашим успіхів

               І гості бажають

               Та відповідей правильних

               Від усіх чекають.

ІІ. Повідомлення теми і мети уроку.

Учитель. Я пропоную сьогодні вам незвичайний урок. Це – урок – подорож на швидкому та красивому вітрильнику (показує макет вітрильника). Ми побуваємо в країні натуральних чисел, повторимо правила, за якими виконуються над ними дії. Подивіться на маршрут подорожі і познайомтесь з назвами портів, у яких потрібно побувати ( на дошці заздалегідь підготовлено маршрут).

ІІІ. Розв’язування вправ.

(за правильно розв’язане завдання дітям роздаються смайлики)

Щоб зайти в порт Усної лічби, потрібно відгадати загадку:

                       На базарі їх не купиш,

                       На дорозі не знайдеш,

                       Їх не зважиш на терезах,

                       І ціни не підбереш. 

                                                       (Знання.)
Для підтвердження відгадки ви маєте  усно виконати дії за схемами:
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Учитель. Ми підійшли до наступної перешкоди на шляху до порту Уважність. У порту Уважність нас чекає мате​матичний диктант.
Математичний диктант. 
1. Знайти добуток чисел 23 і 100.
2. Знайти частку чисел 2500 і 10.
3. Знайти добуток чисел 25 і 0.
4. Суму чисел 415 і 23 помножити на 10.
5. Різницю чисел 247 і 17 поділити на 10.
6. Чому дорівнює сума частки чисел 72 і 9 та числа 22.
7. Чому дорівнює різниця числа 60 та частки чисел 126 і 6.
8. Чому дорівнює добуток частки чисел 714 і 7 та числа 0.
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	2300
	250
	0
	4380
	23
	30
	39
	0


Учитель. Підходимо до порту Кмітливість. Щоб зайти в цей порт, потрібно розшифрувати ребус:

                                      МІ 100          (Місто.)

 А тепер пропоную вам загадку:

                              Був він довго невідомий,

                              З казки став усім знайомий.

                              Він веселий і сміливий,

                              Він відважний і умілий,

                              З царства овочів прийшов.

                              Приклади всі розв’яжіть 

                              І як звуть його скажіть.

Розв’яжіть приклади, записані на картках, переставте місцями картки в порядку зростання отриманих чисел і прочитаєте як звати цього героя.

(ЦИБУЛІНО)

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Учитель. Щоб продовжити подорож і зайти в порт Рівність, нам потрібно обійти скелю Чортова дюжина .

                                  Загадкове, нам знайоме,

                                  В ньому є щось невідоме,




    Його треба розв’язати,

                                  Тобто корінь відшукати.

                                  Кожен легко, без вагання

                                  Відповість, що це -  … 

                                                                             (Рівняння)

       Прошу до дошки 4 учнів, які будуть розв’язувати рівняння:

	(1658 – х) : 47= 35;

1658 - х=47(35;

1658-х=1645;

х=1658-1645;

х=13.


	25(х – 4) = 225;

х – 4 = 225:25;

х-4=9;

х=9+4;

х=13.


	63- (х + 42) = 8;

х+42=63-8;

х+42=55;

х=55-42;

х=13.


	10х+4х - 42=140;

14х - 42=140;

14х=140+42;

14х=182;

х=182:14;

х=13.




Решта учнів розв’язують рівняння в зошитах (коренем кожного рівняння є число 13.)

7х – 3х = 52;         7х – 12 = 79;      6(х – 4) = 54.

Дюжина – це число 12.

Із числом 12 пов'язана дванадцяткова система числення, яка була широ​ко вживаною. Це пов'язано з рахунком на пальцях. Чотири пальці однієї руки мають 12 фаланг, за ними вели рахунок від 1 до 12. Вплив цієї системи чис​лення зберігся досі: замість слова «дванадцять» використовують слово «дю​жина».
Чимало предметів (ножі, виделки, тарілки, носовички тощо) іноді раху​ють дюжинами, а не десятками, сервіз, як правило, буває на 12 або 6 осіб. За​лишки дванадцятибальної системи числення є і в інших народів: 1 фунт = 12 дюймів, 1 шилінг = 12 пенсів. Крім того, 12 ділиться на 2, З, 4, 6, а 10 — лише на 2 і 5. Більший запас дільників створює певні переваги для ви​користання дванадцяткової системи числення перед десятковою.

Число 12 у давній астрономії, астрології і хронології — основне число, що характеризує простір і час, 12 — число вибраних. Воно представляє організацію космосу, зони небесного впливу і загальноприйнятий цикл часу (12 місяців, 12 годин дня і ночі, 12 дванадцятилітніх циклів у Китаї). Як результат множення чисел 3 і 4, характеризує союз духовної і часової сфер. У Ьіблії 12 — число синів Якова, число коштовних каменів у нагрудному знаку пер​восвященика, кількість учнів Христа, плодів Дерева житгя. Сонячна астроло​гія була заснована на спостереженнях за рухом Сонця через 12 знаків зодіаку. Згідно з грецькими традиціями, Олімпом правило 12 богів.
У багатьох традиціях число 13 сприймалося як нещасливе(13 – «Чортова дюжина») Раніше міся​чний календар потребував додавання зайвого 13 місяця, який, як вважалось, не віщував нічого доброго. Повір'я щодо заборони сівби тринадцятого числа будь-якого місяця бере початок принаймні від Гесіода (VIII ст. до н. е.).
Диявола в обрядах відьм називали числом 13. У Центральній Америці число 13 вважали священним, що ґрунтувалось на 13-ти денному тижні релі​гійного календаря.

Нещасливим число 13 вважалося у Франції. Тут існували контори, які на замовлення привозили «чотирнадцятого», якщо збиралося товариство із 13 осіб. У деяких будинках Америки і досі немає 13-го поверху, 13-ї квартири. В Англії з 1930 року жителі подавали заяви із проханням зняти з будинків таб​личку з номером 13. У цей же час в Англії існувало повір'я, що за небіжчи​ком мало їхати 13 карет. Є припущення, що 12 — символ достатку, повноти, тому число, яке іде за ним — надлишок, воно може принести біду. Проте на Русі мало зважали на нещасливе число. Софія Київська має 13 куполів, церк​ви у Полоцьку та Новгороді — теж.
Учитель. Ми наближаємось до бухти Геометрична. 

У бухту зайдемо, якщо розгадає​мо ребус:
З           НИК                          (Трикутник.)
Задача. Треба огородити сад, шири​на якого 109 м, що на 24 м менше за довжину. Скільки потрібно кілків для огорожі, якщо на кожні чотири метри іде 5 кілків? (605 кілків)

109+24=133-довжина

Р=2(109+133)=484;     484:4(5=605 кілків.

Після того, як учні справляться із зав​данням, перевіряємо правильність розв 'язання.
Учитель. Щоб потрапити в порт Точ​них обчислень, останній порт нашої подорожі,  дайте відповідь на за​питання та виконайте обчислення:
1) Хваливсь мільйон, що він ве​лике число, а 0 — нічого, порожнє місце
Як знищити мільйон однією дією?
2) Знайдіть значення виразів:
а)
378 : (442 - 388) + 642 • 15;  (=9637)
б)
8 (65 - 27) + 322 : 14.   (=327) 
IV. Підсумок уроку.
Ось ми і підійшли до закінчення нашої подорожі. Всі ви молодці, гарно справлялись із завданнями і тому наша подорож була цікавою і разом з тим корисною, ви гарно засвоїли тему «Дії з натуральними числами»

                    (оголошення оцінок)

             Сьогодні п’ятикласники 

             Не витрачали час.

             Тому є й кандидати

             Для нагород у нас.

             Хто розв’язав без помилок

             Завдання на відмінно,

             Сюрприз солодкий буде

             Одержувати нині

             Урок закінчено.

             Нам можна далі йти,

             І до нової теми

             Програми перейти.

             Всі добре працювали,

             Старались, як могли,

             Немає переможених – 

             Тут всі перемогли.

             Бажаю математику

             Вам вчити добре й далі.

            Так, щоб могли отримати

            Ви золоті медалі.

V. Домашнє завдання
Підготовка до контрольної роботи .

I варіант: тематичне оцінювання № 4 (робочі зошити учнів);

II варіант: пп. 15-17, № 398 (6, 8); 437 (3, 4); 433 (4-6); 464 (6, 9), 466(4), 505; 519; 490.
Маршрут подорожі

                                                              УРОК № 12
Тема. Множення і ділення натуральних чисел. Властивості множення.
Мета: перевірити засвоєння знань з теми; перевірити вміння викону​вати дії множення і ділення натуральних чисел, розв'язувати рівняння із застосуванням правил (виконання) залежності між компонентами дій множення і ділення, розв'язувати текстові задачі за допомогою арифме​тичних дій (множення і ділення) і складанням рівняння.

Тип уроку: перевірка і корекція знань, умінь і навичок.
Хід уроку
І. Тематична контрольна робота
Варіант 1
1. Обчисліть: 1) 38 · 2355; 2) 341 · 504; 3) 16 728 : 68; 4) 186 000 : 150.

2. Знайдіть значення виразу: 4704 – 4704 : (46 + 38).

3. Розв'яжіть рівняння: 1) х : 19 = 26; 2) 408 : х = 17; 3) 29х – 11х = 504.

4. Знайдіть значення виразу найзручнішим способом: 

1) 4 · 31 · 25; 2) 125 · 328 · 8; 3) 394 · 268 + 394 · 232.

5. З одного міста в протилежних напрямках одночасно вирушили два ав​томобілі — вантажний і легковий. Вантажний автомобіль рухався зі швидкістю 52 км/год, а легковий — зі швидкістю, в 2 рази більшою. Яка відстань буде між автомобілями через 4 години безперервного руху?

6. Батько в 5 разів важчий за свого маленького сина. Скільки важить батько, якщо він важчий за сина на 64 кг?
7. Скількома нулями закінчується добуток усіх натуральних чисел від 23 до 50 включно?
Варіант 2
1. Обчисліть: 1) 56 · 4275; 2) 159 · 407; 3) 15 652 : 26; 4) 36 720 000 : 3 400.

2. Знайдіть значення виразу: 3264 – 3264 : (92 – 44).

3. Розв'яжіть рівняння: 1) 252 : х = 14; 2) х : 27 = 13; 3) 13х + 4х = 408.

4. Знайдіть значення виразу найзручнішим способом: 

1) 4 · 99 · 25; 2) 50 · 32 · 20; 3) 48 · 53 + 53 · 52.

5. З одного пункту в одному напрямку вирушили одночасно легковий автомобіль і велосипедист. Швидкість велосипедиста — 13 км/год, а автомобіля — у 5 разів більша. Яка відстань буде між ними через 3 го​дини безперервного руху?

6. Син у 4 рази молодший від батька. Скільки років батькові, якщо він старший від сина на 27 років?

7. Скількома нулями закінчується добуток усіх натуральних чисел від 28 до 55 включно?

II. Домашнє завдання
№ 519; 521; 532.
Скласти кросворд на тему «Множення і ділення натуральних чисел»



28

















+32








: 12








· 17








+25








148 ( 57


      О (7844)





20368 : 67


       Ц (304)





41340 : 53


      И (780)





168192 : 24


        І (7008)





139 ( 53


      Н  (7367)





5635 : 7


     Б    (805)








40 ( 129


      Л  (5160)





102 ( 36


      У (3672)























Порт


Кмітливість








Бухта


Геометрична








Порт


Уважність





Порт


Рівність











Усна лічба





Порт


Точних обчислень











PAGE  
21

_1281118286.unknown

_1399157602.unknown

_1281119505.unknown

_1281108308.unknown

